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Braşovtl în 26 Iulie (7 Augustü).
Trebue se revenimü la cestiunea, ce amü 

atins’o în numërulü trecutü, mai alesü după ce 

ne vedemü din nou insultaţi în modulü celü 

mai violentü şi cu o manieră adevëratü suru- 

giéscâ de câtră o fóie maghiară din Cluşiu.

Limbagiulù murdarü, de care se folosesce 

acésta fóie faţă de noi, nu merită altă întêmpi- 

nare decâtü dispreţulti nostru. Nu ne vomű mai 

pierde dér timpulü polemisândü c’unü (|iaríi de-

o cultură şi urbanitate aşa de escuisită „patrio

tică,“ ci vomü cercá a răspunde la acusările 

întregei presse maghiare.

Scimü că încercarea nóstrá va fi şi de astă- 

dată zădarnică; scimü că înaintea pressei ma

ghiare nu este valabilü nid unü argumentű, de 

ar fi câtü de tare, décá combate principiele şi 

purtarea ei ; scimü că devisa Maghiarilorü în ra- 

portulü lorü cu Românii este a(Ji : „Aşa voimü, 

aşa poruncimü;“ amü cititü mai erï erăşî într’unü 

organü alü guvernului somaţiunea : „décá nu vë 

place aici, mergeţi unde voiţi, noi nu vë vomü 

reţinâ, dér decă remâneţî trebue sè vë supuneţi 

necondiţionată dictatului naţiunei maghiare şi nu 

aveţi voia sé fiţî nemulţumiţi şi së cârtiţi în con

tra ei; tóté aceste le scimü şi décâ totü ne mai damü 

ostenéla de a rëspunde la acusările pressei ma

ghiare, o facemü acésta numai pentru respectulü 

ce’lu datorimü cetitorilorü noştri şi pentru de a 

dá satisfacţiune consciinţei publice ofensate.

Maghiarii au pécátuitü şi pécátuescü mereu 

în contra nóstrá şi nimicü nU'i póte face së se 

îndrepte. Una însè îi supără tare. Ii dóré că 

lumea din afară începe sè le .cunóscá pëcatele 

şi sô-i arate cu degetulü. Pănă mai 

anii trecuţi Maghiarilorü li-a fostü succesü de a 

seduce opiniunea publică europénâ în privinţa 

üdevératelorü lorü năsuinţe şi le-ar placé şi 

ţacnm se trécá înaintea lamei de ómen! făr’ de 

prihană, carî ar merită simpatia şi sprijinulü tu

turoră popórelorü civilisate.

Este dér lucru fórte firescü ca foile maghiare 

é fie înfuriate asupra nóstrá fiind că, luptándü 

pentru causa dréptá a poporului românü, con- 

tribuimü la aceea, ca lumea së afle adevëratele 

intenţiiini ale regimului maghiarü.

Graţiă multü defăimaţiloru „agitatori români 

şi saşi“ naţiunile culte ale Europei cunoscü as- 

tâ<Jî raporturile dintre suprematiştii maghiari şi 

popórele aservite, sciu, că idealulü, de care se 

conduce a<}l regimulü maghiarü, este maghiariza 

rea şi că, vrêndü a’lü realisá mai curêndü, elü 

şi-a luatü refugiulü la forţă.

Faptulü maghiarisărei cu forţa odată con- 

statatü, Maghiarii sunt discreditaţi înaintea Eu

ropei şi pretinsa lorü missiune civilisátóre este trasă 

la índoiélá. Eată de unde vine că foile maghiare 

sunt aşa de înfuriate contra acelora, cari desco- 

ţ perü pëcatele maghiarismului violentü.

Unulü din fiarele guvernului ne mustră, 

pentru cà ne plângemü în contra „naţiunei ma- 

ultra-cavalerescï şi ultra-leale.“ Ei binel 

Maghiarii sunt cavaleri atâtü de cumpliţî, 

de ce âmblă cu doi bani în trei pungi şi nu 

Torü sè récunóscá mai bine cu tótá francheţa 

pijcatulü lorü. Compatrioţii noştri ar trebui së 

1% că în timpulü telegrafelorü şi alü drumuri-

*

tele, ce ei le comitü cjílnicü în contra esistenţei 

nóstre naţionale, sé rămână necunoscute lumei 

din afară. Aşadar ori sé aibă curagiulü de a 

suportă consecinţele barbariemului lorü, ori sé 

înceteze de a ne mai tiranisâ.

A ii liberalii în ochii lumei şi despotü la 

tine acasă póte merge numai pănă la o vreme 

şi liberalismulü ungurescü este a di atátű de 

compromisü înaintea monarchiei întregi şi a stră

inătăţii, íncátü suntemü dispensaţi de a mai de- 

monstrá ín specialü, că regimulü maghiarü ín 

adevérü tinde a ne maghiarisá cu forţa.

Este acum la réndulű foilorü maghiare ca 

sé ne dovedéscá, că nu esistă acésta tendinţă, nu 

ínsé numai cu: „aşa voimü şi aşa poruncimü 

ci cu fapte neresturnabile. Sé ne arate câte scoli 

a înfiinţaţii regimulü ungarü de 17 anî íncóce, 

pentru ca poporulű románü sé se instrueze ín 

limba sa, căci sciutü este, că unű popom numai 

în limba lui se póte cultiva, şi cum sprijinesce 

elü în generalű ínvé$áméntulü románescű; sé 

ne arate ce mésuri a luatű pentru de a satisface 

trebuiţele poporului român în administraţia şi justiţiă 

şi cum a íngrijitű ca toţi deregătorii şi judecă 

torii din ţinuturile locuite de Români sé cunóscá 

bine limba română, ca sé p0tă înţelege nécazurile 

şi dorinţele poporului şi s0-şî pótá împlini chiă 

marea în modű mulţămitoru; sé ne arate c’unu 

cu ventil totü ce a, fácutü regimulü maghiarü 

pentru binele şi prosperarea poporului románü.

Atunci vomü pune într’o cumpéná faptele 

bune şi într’alta faptele rele ale stăpânirei ma 

ghiare şi décá faptele bune vorü precumpéní 

vomű recunósce, că amű fostü în mare rétácire 

cándü ne-amű plánsü în contra asuprirei ma

ghiare. Décá insă nu ne potü dá dovecjile cerute, 

foile maghiare sé aibă celü pu^nű atâta respectű 

de nenorocirea unui poporü, ca se nu-i iea ín 

nume de réu, că strigă cándü este lovitű şi ín- 

sultatü.

SOIRÍ TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü ,Gaz. Trans,«)

Pesta, 7 Augustű. —  Linia căii ferate de 
statü austriace Tapolcsany-Belicz se va predá co- 
municaţiunii la 1 Septembre.

Toulon, 7 Augustű. —  De alaltaeri di- 
minâţă au fostű 4, în Marsilia 8, ín Arles 2 
morţi de coleră.

Versailles, 7 Augustű. —  Comisiunea 
congresului a primitü amendamentulü lui An- 
drieux, după care pretendenţii la tronű sunt es- 
chişl dela preşidenţia republicei.

Paris, 7 Augustű. —  Ministruto-preşedinte 
francesü din Hue, capitala Anemului, a primitü 
instrucţiunea, ca pe noulű rege sé’lű récunóscá 
numai ín casulű, când va recunósce şi élű tóté 
clausele tractatului.

Işl, —  ímpératulü germanü a prânzi tű la 
3 óre în vila imperială. La prán(Julű de gală 
a luatü parte şi archiducesa Valéria.

Bruxela. —  După şedinţa camerei în care 
s’a desbátutü legătura diplomatică cu curia pa
pală, deputaţii ultramontani au fostü flueraţi de 
mulţimea poporului. S’au fácutü mai multe ares
tări.

--- ----

CRONICA piLEI.
M. Sa ímpératulü şi regele a adresată comitelui 

Kalnoky urmátórea serisóre: »Scumpe comite Kalnoky! 

loift de ferü este absolutű imposibilü, ca atenta- j In înţelegere cu améndoi miniştri mei preşedinţi, voiescü,

ca în statutele ordinelorü mele: »St. Stefanü,« »Leopoldü« 

şi »Coróna de ferü« së se desfiinţeze acele hotărîrî, care 

légá cu singuraticile grade ale ordinelorü pretenţiunea de 

a fi ínákatü la unü titlu séu la demnitatea de consilierü 

secretü. Prin urmare, capitolulü VII din statutele ordi

nului ,St. Stefanü,« § 23 din statutele ordinului »Leopoldü,* 

în fine § 21 din statutele ordinului »Coróna de ferü« se 

vorü şterge pe viitorü. In privinţa acésta veţi luâ dis- 

posiţiunile necesare şi vë faeü cunoscutü, că voiu avisa 

despre acésta şi pe cancelarii acestorü ordine ale mele.«
*

Dómnele maghiare din Aradü au de gândü së înfi

inţeze unü diarü, care së fie redactatü numa i  de dame. 

Ç)iarulü va fi politicü, dar se va ocupá şi cu arta bu

cătăriei.
*

Poliţia din Aradü a pusü mâna pe doi înşelători, 

înşelătorii îşi procuraseră documente provecjute cu sigile 

false şi îşi adunau daruri filantropice. Pe unulü îlü 

chiamă Silbermann Samuel, pe celálaltü Schlesinger Vic

tor; unde nu câpëtauj — luau.
*

Partida independentă croată va scóte delà 1 Sep

tembre unü organü intitulată »ţ)iarultt sud-slavicü. « Re- 

dactorü va fi numită Derencin.
*

In Fiume a apárutü unü (parü intitulată »Litoralulü 

maghiarü* (A magyar tengyermellék). piarulü e serisü 

ín 3 limbï : maghiară, italiană şi germană. Limba ger

mană i se pare (Jiarului »Egyetértés* puţină justificată 

în qfiarulü poliglotü, sub cuvêntü că în Fiume nimenea nu- 

pricepe (?) limba germană.
*

Librăria şi depositulü de hârtiă din Cluşiu ale jidovului 

M. Schönfeld, în filele trecute la 10 óre séra, s’au aprinsü 

şi a arsü tótá marfa. Jidanulü e asiguratü cu 5000 fl. 

Numai de câtü s’au începutü a se face cercetări din par

tea organelorü poliţiei. Së nu fie causa focului »Ge- 

schâftulü?«
*

In şedinţa dela 4 Augustü a dietei din Bucovina 

s’au alesü în comitetulü administrativü alü ţ0rii: Voina- 

rovicï, Renney, Szimonovicï în loculü archimandritului 

Călinescu, Nicolau Mustaţă In loculft naţionalului Lupulü. 

Da suplenţi s’au alesü Alth, Flondor, Marin şi Keschman.
*

Numërulü viilorü din Dealu-Mare, districtulü Praho

vei, atacate de f i loxeră se urcă la 175. — Guvernulü 

şi-a procuratü substanţele necesare pentru distrugerea vi- 

ţelortt uscate şi tratarea celorü bolnave şi le-a pusü la 

disposiţia proprietarilorü de vii. Romànulü (Jice, că dintre 

proprietarii de vii din podgoria atacată, numai unulü a 

consimţitfl, până acuma së aplice mésurile şi s’a pusü 

pe lucru. Ceilalţi refusă de a face ceva!
*

»L’Indép. Roum.* ne spune, că d. Maiorescu a plecatü 

în misiune în străinătate. Se cjice că acuma se află la 

printulü Antonü de Hohenzollern. Mai înainte d’a se în- 

tórce în ţâră, d. Maiorescu se va opri 2—3 4<le la Ber- 

linü. La întôrcere se asigură, că va fi numitü adminis- 

tratorü alü domenului Cor ónéi.
*

, Democratulü« ne spune că dela 20 Iulie circula - 

ţiunea cu birjele, între Comarn i c ü  şi Sinaia,  a în- 

cetatü. Trenulü de persóne, plecândü dela gara Ploescï, 

trece în susü dela gara Comarnicü până la tunelulü celü 

micu, şi de aci câlëtorii mergü pe josü o distanţă óre- 

care, trecêndü rîulü pe o punte provisorie, peste care 

bagajele se transpórtá cu nisce vagonete, ér de aci în

ainte unü trenü venitü dela Sinaia face transportulű. 

Acestü schimbü de mişcare se face şi cu câlëtorii ce vinü 

din susü. Ér până la restabilirea liniei are së mai trécá 

câtva timpü, décá în acestü intervalü, alte viituri de ape 

nu-o vorü stricá din nou.
*

Alteţa Sa ducele de Nassau, unchiulü Maiestăţii 

Sale reginei, va sosi în sëptâmâna viitóre la castelulü Pe- 

leşului de la Sinaia,
*

Teatrulü naţionalfi din Bucurescï se va ilumina de si-

gurü cu lumina electrică. Unü creditü de 71,018 fr. s’a



deschisü spre acestü seopü ministeriuluí instrucţiunii 

publice.
*

De erí a ínceputü a funcţiona la oficiulü telegraficü 

din Bucuresci aparatulü Hughes pentru comunicaţia cu 

Pesta. Prin acestü aparatü se potü expedia până la 100 

telegrame pe oră. Elü mai are asupra aparatului Mor

se, întrebuinţattt până acuma, şi avantagiulü că dă tele

gramele imprimate.
*

In Belgradü se facü pregătiri pentru primirea re

gelui Bomăniei, Car ol; punctele principale ale progra

mei, care încă nu e stabilită definitivü, vorü fi: Salutarea 

sérbatoréscá a óspelui regescü, unü prándü de gală, vi- 

sitarea fortăreţii şi a Topciderului, o revistă de trupe, 

artificii şi unü balü.
*

La băile din Gastein a muritü în etate de 56 de 

anî prinţultt George Carageorgievici, in urma unei bólé 

de plumání. Cadavrulü va fi adusü la Viena.
*

S’a lăţitfl vestea, că fiica principelui din Muntenegru, 

princesa M i 1 i c a, se va logodi cu principele Bulgariei- 

,Mrg. Post* <}ie, că aici a juoatü rolü şi influinţa ru- 

sescă, care în totü casulü are însemnătate politică.
*

S’a oferitü de o damă suma de 100,000 mărci uni

versităţii din Heidelberga, décá ar voi sé priméscá la stu

diu şi femei. Senatulü universitara înse a refusatü darulü
*

Fitzmaurice a fácutü în parlamentulü englesü urmă- 

tórea declaraţiune: Este índoiosü că edictulü datü în 

Bomânia contra evreiiorü cu comerciü ambulanlü s‘ă în 

conlratjicere cu articululü 44 alü congresului dela Ber- 

linü. Intru cátü este adevératü, că evreii sunt constrînşi 

a părăsi Bomânia, guvernulü se va informă.

UNGURII ŞI ROMÂNII.

Sub acestü titlu „La France“ publică ur- 
mátorulü articulü, subscrisü de L. Hugonnet;

Douë pericole ameninţă Europa orientală : slavis- 
mulü şi germanismulü, a cărora apropiere neaşteptată a 
causatü óre-care nelinisce în sînulü celorü doue naţiuni, 
care, din timpulü dispariţiunei Poloniei, formézâ ante- 
garda civilisaţiunii.

Ungurii şi Bomânii simtü necesitatea de a se uni, 
dér cu tóté acestea ele se codescü. Presa din Bucuresci 
nu póte ignora, că trei provincii românesci: Bucovina*), 
Transilvania şi Bánatulü sunt încă înlănţuite în monar
chia unguréscá, şi ea, presa, se íntrébá, că óre »Româ
nia irredentă* nu trebue ?ë aştepte emanciparea sa de 
cătră Busia?

Purtarea Ruşilorti în cestiunea Basarabiei trebue 
së arate Románilorü, că ei n’au nimicü de speraţii din 
acéstá parte, căci ei sunt unü obstacolü pentru unirea 
Slavilorü din nordü şi din sudü şi slavismulű nu doresce 
decátü dispariţiunea acestorü »despărţitori ai Slavi
lorü. «

După părerea mea, unirea Ungurilorü şi a Románi
lorü cu Slavii din sudü, spre a ajunge së formeze în 
viitorü o confederaţiune ca cea a Elveţiei, este singura 
resolvare scientifică a problemei, şi eu amü propus’o 
acésta, sunt mai multü de 4ece ani, într’o naraţiune a 
câlëtoriei mele în România!

Pulszky ne spunea în anulü treculü: ,Mica nostră 
ţ0ră n’are decátü ş0se milióne de locuitori.* Dar nici 
pe aceştia nu-i are, căci decând etnologia a intratü în 
politică, se scie forte bine, că Maghiar i i  s un tü  celü 
mul tü  cinci  mi l ióne,  pe când din contră rasa 
r o m â n ă  se r i d i că  la aprópe unspre4ece m i 
l i őn e.

Ungurii recunoscü aqlï. că ei sunt turci catolici Ei 
posedü calităţile şi defectele Turcilorü. Ei, ca şi aceştia, 
au respectatü comunităţile slave şi latine, ei n’au reuşit ü 
nici odată a le unifica. Principalulü obstacolü erá chiar 
limba lorü, care e din aceeaşi familiă ca şi a Osmanlii- 
lorü, adecă aglutinată, pe când Slavii şi Românii au 
limbi cu flexiune.

A fostű unü timpü, când Ungurii îşi fácéu studiele 
în limba latină. Klapka a fostü instruitű în modulft a- 
cesta. Pentru-ce se nu fi continuatü şi së fi alesü una 
din cele două limbi: francesă séu iialiană ? Acésta e 
adoptată în marina austriacă şi în consulatele din Le- 
vantü. Ea domnesce pe litoralulü Adriaticei.

E absolutü necesarü, ca popórele, a cârorü esis- 
tenţă este deopotrivă ameninţată, së ajungă a posede o 
limbă comună, fără care nici odată nu se vorü puté 
înţelege.

Limba francesă este forte răspândită în aceste ţi
nuturi**), dar, precum ^iceu cu durere Polonesii, Franţa 
e pré departe! Cu tóté acestea noi suntemü iubiţi, dar 
speranţa în noi se perde, căci în diferite împrejurări amü 
doveditü o ignoranţă de necreciutű.

Décá în 1849 amü fi avulü o diplomaţiă, ea ar fi 
pututü salvâ republicile Ungariei şi României, fără së 
dea o împuşcătură de tunü. Patrioţii unguri au fostü 
înfrânţi, fiind că unü corpü de armată de 30,000 de 
Austriacï, retrasü pe teritoriulü românü, n’a fostü des- 
armatü şi internalü, ci a cantonatü în Carpaţi, pentru 
că së revie së atace în spate pe Unguri, pe când Ruşii 
îi ameninţau în fată. Maghiarii au fostü luaţi între douë 
focuri. Atunci ne-ar fi fostü usorü së obţinemtt din par

*) Bucovina se ţine de Austria şi nu de Ungaria.

**) In Ungaria, afară de câţîva magnaţi, şi pré puţini literaţi, ! 
jiu o cnnôsce mai nimenea. !

tea Tuiciei desarmarea acestui corpü austriacü. Comi- 
sarulü turcescü din România favorisá fórte multü revo- 
luţiunea, pe care comisarulü rusü se silea së o înăbu- 
şâscă.

In 1859 Napoleon III. n’a vrutü së scie de Unguri 
pe cari i-ar fi pututü emancipa, fără së se aştepte vic- 
toriele Prusiei din 1866. Dela acéstá epocă, unii omeni 
politici francesi n’au încetatü de a crede în posibilitatea 
unei alianţe austriace cu noi. Dar se trecea cu vederea 
că originea dualismului se află în înfrângerea Austriei 
de cătră Prusia şi că rësbunarea Aust r i e i  are së 
fiă f u na s t ă  Magh i ar i l or  ü. Iată pentru ce aceştia, 
cu totă simpatia lorü pentru Franţa, nu potü lua pari.e 
íntr’unü conflictü de acéstá natură. Ar fi necesarü, ca 
cestiunea së fiă pusă atfeliu.

Poporulü parisianü, cu instinctulă sëu, vedea mai 
clarü, în 1848, decátü toţi omenii noştri de statü. Elü 
simţiâ că salvarea republicei şi a ţ0rii depinde de eman
ciparea tuturora popôrëlorü Europei ; şi elü Tëspundea. 
prin strigátulü sëu de: »Së trăiască Polonia!« la 
circulara de necreduiü a lui Lamartine, care în locü së 
încurageze popórele, îndemna pe regi së stea neutri. In 
acea (p Franţa a fàcutü unü fa'imentü ruşinos^ pe când, 
cu mai puţină ignoranţă geografică, amü fi evitatü cele 
cinci rësbôie mari, care dela acestă epocă au devastatü 
Europa.

Arátü acestü punetü de vedere d-nei Adam, vigu- 
rósa ambasadóre *in partibus,« care se silesce a păstră 
Franciéi amiciţii, pe care, de 4ece anî? diplomaţii oficiali 
le facü së le perdemü.

Astfelü noi amü favorisatü, fără vre-unü folosü, în
treprinderile panslavismului în Orientü, pe când ne-ar fi 
fostü uşorii de-a evitâ rësboiulü din 1877. In congre- 
sulü din Berlinü amü fi pututü împedecâ de a sacrifică pe 
amicii noştri: pe Bomânii şi pe Albanesii.

Am fi pututü anexa în pace Tunisulü, fără së dâmü 
espediţiunei nóstre aparinţa unui atacü indreptatü în 
contra Italiei şi fără së tolerámü, ca presa oficiósá së in
sulte în fiecare 4* Pe Italieni, vechii noştri tovarăşi de 
arme. In fine ce necesitate erá, së permitemü, ca o 
mână de financiari së vên4â Englesilorü poporulü egip- 
ténü, care ne iubea şi ne iubesce încă?

Adeseori e mai puţinti dificilü de a-şi face cineva 
datoria sa, decátü a o cunósce. Adevëratulü patriotismü 
nu constă în a linguşi prejudiţiele unei naţiuni, căci lin
guşitorii perdü popórele totü aşa de bine ca şi regii. 
Credü că e mai folositorü a spune adevërulü ţ0rii mele 
şi amicilorü sëi.

„L’Indépendance roumaine,“ după ce mul- 
ţămesce d-lui L. Hugennot, că se interesézà de 
Românï, observa că unii scriitori francesi comitü
0 eróre, durerósá pentru Românï, cândü îï punű 
pe unü piciorü egalü cu Ungurii. Scriitorii fran
cesi, cari vorbescü uneori cu entusiasmü despre 
„cavalerésca naţiune maghiară,“ nu se rutereséza 
së scie, décá în aceste ţinuturi mai sunt şi alte 
popóre, care merită şi mai multü interesulü unui 
France il. Causa e că Francesii nu cunoscü bine 
pe Ungurii, decátü după reclamele ce-şi facü. 
Pe când Românii sunt unü poporü aprópe fran- 
cesü prin sânge, temperamentü, educaţiune, mo
ravuri etc , Ungurii n'au nicî cea mai mică ase- 
mênare cu nobila naţiune francesă, pentru că ei 
sugrumă mai multe milióne de fraţi de ai Fran- 
cesilorü. „L’Indépendance roumaine“ încă reco
mandă d-nei Adam acestü punetü de vedere şi o 
rógá atâtü pe dênsa, câtü şi pe d. L. Hugonnet 
şi pe toţi publiciştii francesi, sè se intereseze a 
cunósce situaţiunea şi suferinţele Románilorü din 
regatulü St. Stefanü şi sè denunţe Europei civi- 
lisate intoleranţa Ungurilorü. Observaţiunile şi 
le înclieiă numitulü (jwü astfelü :

Amü vré şi noi së putemü propaga şi recomandă 
alianţă ungaro-română, dar »bunii noştri amici Ungurii« 
ne facü acestü pasü din 4i ín 4* totü mai imposibiiü.

Së íncépá a fi mai drepţi, mai umani, şi atunci noi 
vomü fi cei dinlâiü caii le vomü întinde mâna.

----o ----

CONFERINŢA DIN LONDRA JUDECATĂ DE DIARELE 
GERMANE.

O telegramă din Berlină cătră „Pester Loyd“ 

comunică urmátórele :

Tóté foile berlineşe vorbescü despre nimicirea con- 

ferenţei din Londra cu satisfacţiune. »Berliner Tagblatt« 

îşi bate joeü de bâtrânulü Gladstone peste mësurâ. Mai 

fără esemplu este însă grozavul ü atacü alü 4*aru*ui 

»Norddeutsche Alig. Zeitg.*, care recunósce pe faţă, că 

Germania şi Francia au lucratü mână în mână în con

ferinţa din Londra şi declară interesele ambelorü state 

faţă de Anglia de identice. Lui »Times« i se pare, că 

suntü pe lume séu numai interese englesescï séu nuirai 

franţusesci. Celorlalte naţiuni puse faţă în faţă cu aceste 

doue, cari se află la culmea civilisaţiunei,, nu li-se recu

nósce dreptulü de a se îngriji de interesele lorü proprii. 

Ele au numai së se alipéscá de una din améndóue pu

terile occidentale, şi ajungü numai indirectü la valóre. 

Anglia nu numai şi-a îndreptatü privirile spre Germania, 

ca së apese asupra Franciéi, ci acéstá dorinţă a Angliei 

s’a esprimatü şi faţă cu Auslro-Ungaria, Italia şi Rusia 

deopotrivă. Anglia desigurü a aşteptattt, că numitele 

puteri mari îşi vorü ţinC de onóre, a scóte castanele en-

1 glezescî din foculü francesü, totuşi nici  una din cele 

i pat ru puter i  mar i  n ’a aretatü  î nc l i na ţ i une

spre aşa ceva: Rusia, Austro-Uungaria, Italia totü aşa 

de puţinti, ca şi Germania; nicî una din acestea n’a 

aflatü, că este în interesulü lorü, a asupri pe Francia 

pentru interesele Angliei; mai puţinti s’a pututü aşteptă 

acésta însă dela Germania, pe care »Times« o acusă de 

anî îutregi, cá a avutü şi are intenţiuni ostile faţă cu 

Anglia. Organulü principalii englesescü întărită în con

tinuu pe Francia contra Germaniei; din norocire însă 

elü află totü atâta de puţintt cre4éméntü în Parisü, ca şi 

în Berlinü. Nepracticele aţîţărl englesescî au urmáritü 

íntr’adevérü scopulü, sé n imicéscá  Germani lorü 

din Ber l i nü  crednţa de mai î na in te  în bună- 

voiţa Englesi lorü şi sé ageréscü privirea politică a 
opiniei publice din Germania.

ANGLIA, FRANCIA Şl PRINTULÜ BISMARCK.
Despre atitudinea Germaniei la conferenţa 

egipténá scrie corespondentulü (Jarului „Times“ 
urmátórele:

»Care este, 4ice elü, adevératuLü motivü, care îm

pinge pe prinţulfl de Bismarck sé sprijinéscá propunerile 

Franciéi mai multü decátü ale Angliei? Póte că, după 

părerea cancelarului, interesele Germanii sé fie identifice 

cu ale Franţei, în ceea ce privesce financele egiptene; 

póte că, abstracţiune fácéndü de interesele creditoriloril 

germani, conferenţa procură prinţului de Bismarck o mi

nunată ocasiune, ca sé-sí atragă bunele graţii ale Fran

ţei fară sé între în oposiţiune directă cu Anglia.

»Dar se mai póte face şi altă ipotesă. Cancelarulü 

germanü, sprijinindü pretenţiunile Franciéi, nu jó că 

óre mai mu l t ü  j ocu l ü  Angl ie i ?  Printulü de Bis

marck a fostü totd’auna de părere — şi a şi declarat’o 

lordului Salisbury la congresulü din Berlinü — că ín in

teresulü păcii europene, Eg ip tulü va t rebui  séca- 

4ă mai curéndü séu mai t â r4 iu  în puterea An

gliei precum peninsula balcanică trebue sé fie privită 

ca o moştenire eventuală ,  ce are sé se împăr- 

ţ é s c ă între Bus ia  şi Austria.

»De aceea cancelarulü germanü a şi desaprobatü 

în totd’auna c-ontrolulü anglo-francesü în Egiptü temén- 

du-se ca nu cumva din acţiunea comună a acelorü doué 

puteri occidentale pe malurile Nilului sé resulte nisce com- 

plicaţiuni d’o potrivă cu acele ce au produsü osupaţiunea 

austro-prusiană in Şlesvig-Holstein. In fine prinţulfl de 

Birmarck este de părere că haosulü financiarü alü Egipe- 

tului nu se va puté împrăştia printr’o conferinţă euro- 

péná, şi că elü va dura pe cátü timpü Anglia nu va avé 

mâmle libere în Egiptü şi nu va puté sé lucreze pe pro- 

pia ei réspundere, fără sé se íngrijéscá de intervenirea 

altora puteri.«

MANIFESTULU PRINŢULUI JEROME NAPOLEON.
Prinţuto Jérôme Napoleon a adresatü mem- 

brilorü congresului urmátorulü manifestü:
D-vostră vë întruniţi în adunarea naţională şi lu

craţi ca putere constituantă. Adresându-më càtrë d-v, 

îmi esercitezü dreptulü meu de cetàçénü. Acestü dreptü 

l’amü plátitü cu exilü şi inchisóre. Aducerea aminte de 

acéstá mësurâ arbitrară şi de aceste acte violente nu më 

împedecâ a~mi împlini datoria. Eu lasü pe séma preten- 

denţilora, cari punü dreptulü lorü mai presusü de su

veranitatea poporului, uneltirile ascunse şi alianţele echi

voce. Décá aceştia taeü, ei sciu pentru ce facü acésta. 

Napoleon nu póte aflá ascultare la aceea, cari le urraézâ, 

séu la aceia, cari le servescü. Eu apelezü la democraţi, 

la patrioţi, la bonapartişti şi la adevëraÇii republicani, la 

toţi apërâtorii revoluţiunei. Pe când d-vostră aplicaţi pu

terea constituantă la unele reforme ilusorice, continuaţi 

totodată a usurpâ adunarea din 1871, contra căreia api 

protestatü unanimü, confirmaţi constituţiunea, care are së 

mulţămâscă nascerea sa unei intrigi, a cărei ţîntă a fostü 

restauraţiunea regalistă; d-vostră confirmaţi noulü sis- 

t.emű, care nu e nici monarchicü nici republicanii, care 

vatëmâ prineipiele d-vostră şi abia duce de a4i pe mâne. 

Benunţaţi la tóté tradiţiunile d-vostră şi vë certaţi pentru 

subtilităţile unei proceduri copilărescî. D-vostră nu sun

teţi de scusatü. rféra sufere, rëulü cresce, afacerile se 

poticnescü, dificitulü se măresce situaţiunea esternă e plină 

întunecată şi periclitată, şi lumea se íntrébá, încătrău 

mergemü? Stândü întrebarea astfelü, rëspunsulü e, arun- 

că-te î nsuţ i  în periculü,  apucă-te de aventuri. 

Descuragiarea şi trândăvia suntü cei mai siguri factori, cari 

promovézá reacţiunea.

Când vë sparie acestă nelinişte şi voiţi së delătu- 

raţi neînţelegerile ce ne consumă, atunci apelaţi la cetă

ţenii cei buni. In tóté partidele se gâsescü mulţi de 

aceia, carï vorü da uitării aceste neînţelegeri şi împreună 

cu acestea veţi căuta acea constituţiune, ce i se cuvine 

democraţiei nóstre. E în fine timpulü, së gândiţi la ţâră. 

Adresaţi-v0 către ţâră, décá nu directü, cereţi celü pu* 

ţinti alegerea de mandatari speciali, şi decretaţi întrunirea 

unei constituante. Acésta numai singură póte esecutá: 

reformele necesare, şi décá sufragiulü universalü a con» -



firmată lucrarea d-v6stră, cine ar cuteza să refuse spri- 

jinuia său unui guvernă eşită din voinţa poporului? O, 

v’ară pătrunde iubirea de patriă; redaţi poporului 

eserciţiulă suveranităţii sale. Acesta e dreptulă său şi 

va ii puterea sa, şi numai atunci veţi reafla marea 

naţiune. NAPOLEON.

ALUNGAREA RUŞILORU DIN BERLIN.
Cu privire la măsurile luate de poliţia din 

Berlin împotriva Ruşiloru de acolo, fiarele ruse 
nu se espiimă íntr’unü chipü aprobătoru. Şi la 
ele au provocată aceste măsuri órecare indigna- 
ţiune şi nu e fără cale dar să vedemű ce 

{jicu ele.
ţ)iarulu, ce apare în Petersburg „Herold“ 

(Jice, că acéstá prigonire a supuşiloru muscali se 
tace, pentru a î n c o r d a  r e l a ţ i u n i l e  î n t r e  
Germania şi Rus i a ,  întemeiându-se şi pe îm
prejurarea, că n u m a i  Ruşii sunt prigoniţi, în 
vreme ce pe Austriac!, Italieni, Francesi, En- 
glesl, Americani ş. a. nici capulü nu îi dóré de 
ce iace poliţia berlinesă. Numita fóie mai spune 
că în unele cercuri ale societăţii se speră, că 
priLcipile Bismarck va íntórce ér pe preşedintele po
liţiei între graniţele, pănă la cari se întinde pu
terea lui, tocmai aşa cum a şciutu mai acum 
câţi-va ani se demisioneze pe unű cápitanü alü 
unei corvete de răsboiu, fiind că făcuse nisce 
încurcături internaţionale pe ţărmurii Spaniei. O 
causă, convingétóre pentru justificarea acestora 
mésurl, „Herold“ nu găsesce şi-apoi (Jice, că de 
ar fi íácutű poliţia din Petersburg cu cei vr’o
12,000 Germani de acolo, ce face poliţia din 
Berlin cu Ruşii, ai fi putu tu să aştepţi la decla- 
mări despre sălbătăcia, barbaria şi brutalitatea 
ruséscá“ şi D(Jeu mai scie ce. Germania ar fi 
socotitü o astfeliu de întâmplare dreptü o ofensă 
Nu póte pricepe în sf’îrşitu. (Jiarulü rusescü, 
cum de se póte da atâta putere unui simplu 
capu de poliţiă, încâtu. să i se permită a comite 
fapte şi-a luâ măsuri provocatorice pentru Rusia, 
a cărei prietiniă cu Germania este aşa de 

strinsă.
Cu mai pronunţată mânia şi indignare vor- 

besce (Jiarulu lui Komaroff:

»Nu este cu putinţă a desaprobá de ajunsü ce sé 

petrece acum în Berlin. Chiar şi în vremile, în cari 

statülű rusescü erá atatü de mieű, încâtă nu ajungea cu 

hotaréle sale, decátü pănă la Smolensk şi Nişny-Novgo- 

rod, supuşii lui nu au fostü surghiuniţi de nicăiri cu o 

astfeliu de crucjime. Din vremile Iui Petru I. nimeni nu 

sa jucatü cu atâta uşurinţă cu numele rusescü şi cu 

onórea unui supusü rusă.«

,Nu amű dice nimicü, decă măsurile, fie chiar şi

li crude şi mai nebunescî, ce le iá poliţia germană 

Împotriva supuşiloră ruşi, s’ară întinde şi asupra supuşi- 

celorlalte state. Atunci ar pută alunga pe toţi 

străinii sub cuvéntű, că sunt vagabun^í, séu nihiliştî ş. a,

 ̂lumea ar (Jice: Asta’i o ţâră neospitalieră, pe care nu 

trebue sé o mai visitámü. De vreme ce însă acésta brutală 

procedură se îndreptă numai împotriva supuşiloră ruşi, 

ddü statű mare nu póte să lase să trécá o astfeliu de 

inlâmplare fără a lua sémá de densa.« . . .

»Cu mai mare dreptü amü puté a l ungă  

[joi pe toţi s t r ă i n i i  de or ig ine germână,  car!

s’au aşezată numa i  în Rusia, ci au apucatü dela 

tapată şi totdéuna pe calea »intrigelorü interne.« Noi 

numai că nu ainü fácutü acéstá, ci le-amü fácutü 

fi supuşiloră germani la multe întreprinderi private, 

societăţi de căi ferate şi cniar şi la posturile de statü.

Sta din pricina acésta se pórtá Germania cătră supuşii 

nşi de înaltă, posiţiune în chipulü arátatü, cum s’ar 

l®lâ adecă şi cătră unü ţigană fără casă, fără masă şi 

necunoscută de nime?. . .  De bună sémá nu va lipsi o 

«wlvare repede a acestei cestiuni.

care a fostă arestată, fu pusă în libertate pentru o garanţiă în 

semnată, dar s’a suspendaţii din funcţiunea sa.

REUNIUNEA PENTRU AJUTORAREA VÉDUVELORŰ.
Comitetnlü reuniunei dómnelorü române pentru aju 

torarea véduvelorü scăpătate gr. or. din Braşovfl şi Să 
cele are onóre a publica, numele membrelorü fundătore 
ajutátóte şi active, precum şi sumele de bani încurse 
care prin acésta şi in publicitate să chitéeá cu mulţămită

Braşovă ,  în 18 Iuliu 1884.
C o m it e tu 1 ü 

prin St. Iosifu, secretară

L I S T A  Nr. I.
Membre fund ă to re  cu câte 25 fl. odată pentru 

totdéuna: D-le Susana A. Mureşianu, Maria G. Stânescu 
Octavia M. Stănescu, Hareti Stănescu, Elena A. Popovicî 
Maria Diamandi Manole. Suma totală 150 fl.

Membri  spr i j i n i tor i :  D-nu Const. I. Poppasu 
25 fl., I. H. Navrea 5 fl., Ioanü Munténü comers. 3 fl 
losifü Baracü prot. 3 fl., D-na Marina M. Mandragiu din 
Câmpina 3 fl., D-lü Dr jur. T. Nica din Bucurescî 3 fl 
Suma 42 fl..

Membre act ive pe cinci  ani : D-nele Maria 
G. Bariţiu 5 fl., Victoria C. Iuga 5 fl., Maria Munteanu 
5 fl., Marina Dragon Pulpaşă 5 fl., P. T. Pernea 5 fl 
Suma 25 fl.

Membre act ive:  D-nele Elena Th. Mantsu 1 fl. 
Maria C. Hovsepianü 1 fl., Ana Petrescu 1 fl., Maria 
Pr. Pascu 2 fl., Eugenia Pascu 1 fl., Elena I. Mantsu 1. fl. 
Maria Christu 1 fl., Hgnes Duşoiu 2 fl., Maria N. Duşoiu 
2 fl., Maria H. Ciurcu 1 fl., Zoe M. Dima 1 fl., Elena 
P. Dima 1 fl„ Sofia Săniuţă 1 fl., Sofia Dimitriu 1 fl. 
Polixena Ilasievici 1 fl., Salomia Baboianu 1 fl., Cornelia 
Mărgineanu 2 fl., Zinca Ingiurli 2 fl., Stănica Iarca 1 fl. 
Marina Russu 1 fl., Maria D. Furnică 1 fl., Paraschiva 
losifü 1., Carolina Nicolau 1 fl., Reveica Găitănariu 1 fl 
Zinca I. Stinghe 1 fl., Maria L. Nastasi 1 fl., Maria Con- 
stantinides 1., Eleftera Zlatcu 1 fl., Carolina Lengeră 2 fl. 
Elena N, Orghidanü 1 fl., Elena Bidu 1 fl., Ana G. Brezanu 1 fl 
Rosalia Pilţia 1 fl., Maria G. Navrea 1 fl., Sultana Biclu 1 
fl., Elena G. Russu 1., Ecaterina Popovicî 1 fl., Elisa 
Mureşiană 1 fi., Maria Prişcu 2 fl., Catinca Prişcu 2 fl 
Zoe Petricü 1 fl., Filotea Glodarü 1 fl., Efrosina R. Panţu 
1 fl., Paraschiva Ch. Olteanü 1 fl., Elena Lupanü 1 fl. 
Maria Belu 1 fl., Filotea Budiu 2 fl., Dina I. Manole 2 fl. 
Emilia A onü 1 fl., Teoni Ch. Navrea 1 fl., Maria D 
Stinghe 1 fl., Elena Pascu 1 fl., Alexandrina Moldovanü
1 fl., Elena Sfetea 1 fl., Elena Arefta 1 fl., Elena Dancea
2 fl., Reveica Zérnoveanu 2 fl., Paraschiva Gămulea 1 fl., 
Paraschiva Calianü 1 fl., Elena Iliescu 2 fl., Paraschiva 
N. Navrea 1 fl., Iustina G. Stinghe 1 fl., Ecaterina G. 
Stinghe 1 fl., Elena Stinghe 1 fl., Reveica Mitoeü 1 fl. 
Elena Presmereanü 1 fl., Ana Panţu 2 fl., Teresia Popü 1 
fl., Maria Bacicü 1 fl., Maria Lupanü 1 fl., Marina Bacicü 1 
fl., Paraschiva Zamfirü 1 fl., Marina Furnică 1 fl. P. Neguşă 
2 fl., Stanca Moroiană 1 fl., Paraschiva G. Cioflecü 1 fl 
M. Mălaiu 2 fl., Reveica Muscă 1 fl., Reveica Neguţă

fl., Maria C. Rîşnoveanu 1 fl., Maria St. Stinghe 1 fl., 
Iudita Vătăşană 1 fl., Paraschiva G. Dărdescu 1 fl 
Maria Grindu 1 fl., Maria Butnar 1 fl., Frosina Căpăţină 

fl., Reveica S. Pulpaşiu 1 fl., Maria Climenescu Băn- 
cilă 2 fl., Carolina D. Constantină 2 fl., Paraschiva Uce 
nescu 1 fl., Paraschiva Peligradü 1 fl., Reveica St. Gă
itan ü 1 fl., Efrosina I. Pop eseu 1 fl., Virginia I. Bóm- 
bénü 1 fl., Maria Pitişti 1 fl., Elena Voina 1 fl., Maria 
Colibanü 1 fl., Suma 114 fl.

DIVERSE.

ARESTĂRI ÎN VARŞOVIA.
După cum spunü fiarele din Cracovia, în Varşovia

o mare panică, în urma numeróselorá arestări 

se facü mereu. ,Reforma« raportézá: că Mercuri 

lira a sositü din Moscva unü agentă poliţienescfl înso- 

alţi câţî-va poliţai, întrară într’o grădină situată 

ksuburbia »Lumea-nouă,« ca să pândâscă trei nihiliştî.

cura observară pe poliţai, doi din ei fugiră, ér 

Í  treilea trase cu revolverulü asupra năvălitorului agentü 

filü răni greu. Comisarulü poliţiei însă, care încă în- 

â.pe agentü şi asupra căruia încă trăsese nihilistulü 

revolverulü, işbuti sé-lü răniască la mână cu o sa- 

” şi numai aşa nihilistulü a pututü fi prinsü şi condusü 

nă cu agentulü rănită. Atentatorulü trebue se fi 

unü revoluţionarti periculosü, numele său până acum 

s’a menţionată. Iar ceilalţi doi nihiliştî n’au pututü 

acum prinşi. — .Tudecátorulü de pace Bardovski,

Grevă în Budapesta. — Lucrătorii şi instalatorii 

de gazü şi apeducte ţinură Dumineca trecută în Buda

pesta o adunare, în care s’au consultatü despre diferenţele 

existenţe între ei şi măiestrii lorü. Diferenţa principală 

constă în neîntrerupta ocupaţiune de la 6 óre diminâţa 

pâna la 7 óre séra, óre de lucru pe care măieştrii voiau 

să le ţiă şi în viitorü. Adunarea unanimü a luatü hotărârea, 

ca lucrulü să se íncépá numai de la 7 óre diminéja şi 

să dureze până Ia 7 óre séra, şi a însărcinată unü co- 

mitetü, să comunice acésta hotărîre societăţii; în casü 

cándü acésta nu le va face concesiunea cerută, lucrătorii 

abíjicü la posturile lorü.

—x—■

Ímpératulü şi împărţitorulă de scrisori. — îm-
părţitorulă de scrisori Müller, de la oficiulü postalü din 

Alsergrund, a predatü unui pungaşiti în Hotelü »Union« 

trei asignaţiuni postale în preţfl de 500 fl. cari a fostü 

avisatü oficios ü să-i restitue. Müller, care mai nainte 

fusese trâmbitaşfi la husari, şi mai târ(Jiu diriginte alü 

musicei reuniunei veteranului militarü baronü Filipovicí 

a fácutü recursă contra sentinţei, în urma acestui recursü 

a plätitü 250 fl. odată şi 5 fl. i s’au detrasü pe fie-care 

lună din léfá. Bátrénulü Müller, care servise statulü 

aprópe 43 de ani, în 29 Maiü fü primitü în audienţă la 

ímpératulü, cere îi promise a ordonă investigaţiune. Con- 

trolorulü supremü alü poştei din Alsergrund, Ignaţiu Ul- 

brich, în Vinerea trecută încunosciinţa pe bătrenulă Müller, 

că e scăpată do plată, îi îmănnâ decretulü, prin care 

ímpératulü său la eliberată de ori şi ce solvire. Cu la- 

crămile în ochi mulţămi bätrenulü husarü şi împărţitoră 

de scrisori superiorului său pentru graţia ímpáratéseá.

x

Unü actü de pietate. — Din procesulü omorîtori- 

lorü Hugo Schenk şi consoţiloră săi e cunoscută fap- 

tulü, că acéstá bandă de tâlhari între altele a avută pla-

nulü să omóre şi pe domniş0ra Hedviga de Malfatti. 

Acésta de bucuriă. că a scăpată de atentată, a ridicată 

lângă vila sa, lângă Küniglberg în Hiezing, o capelă spre 

aducere aminte.
—x—

0 salvatore ourágiósá. — In baia cea mare de rîu

din Szobolcs în Ungaria, care are două despărţăminle, 

fórte departe unele de altele, pentru dame şi bărbaţi, doi 

tineri îndrăsneţi au trecută preste graniţele prescrise şi 

se apropiau înotândă de baia damelorü. Damele, deşi 

cam mánióse, deodată s’au spăriată, vécjéndü, că unulü 

din înotători obosindu-se căzuse într’o váltóre şi eră în 

periculü sé se înnece. Elü strigá desperatü după ajutorü, 

care dela bărbaţi ar fi venită prea târejiu, cândă ténera 

soţiă a unui profesoră de gimnasiu, d-na Kopcsai, necon- 

siderândă nici toaleta sa şi nici pericululă, în care se 

află, sări cu curagiu peste scândurile despărţit0re şi scóse 

pe nenorocitulü, eare îşi mai perduse consciinţa, din gura 
morţii.

—x—

0 partiă de tarocü în trenă. — Trei călători jucau 

de trecere de vreme íntr’unü cupeu taroeă. Tocmai îm

părţise unulü dintre dânşii cărţi şi celálaltü cumpărase 

trei cărţi — cum e joculü — cándü întră conductorulü 

nécájitü în cupeu şi le cere cărţile de drumü. Celü ce 

cumpere acele trei cărţi cre^endü că conductorulü vrea 

să facă numai o glumă, i- a dată acele trei cărţi; ér con- 

ductorulă, fără de a se mai gândi, le marchează cu cleş

tele. Jucătorii amuţiră pentru unü momentü. După 

ce şi-au venită însă în fire, căutară pe conductorü se le 

marcheze şi celelalte cărţi, ca să-şî pótá continuă joculü.

—x—

Concertă de bucătăriă. — In America concertele de 

piano încă şi-au perdutü puterea, care o avéu mai înainte. 

Dară »concertulü de bucătăriă* este nou şi toţi vorbescü 

despre elü. O d-şoră din Scoţia, anume Dodd l’a adusü 

în modă, şi dreptü vorbindü nu a adusü ceva rău. Mai 

întâiu fácü o carte de bucătăriă, care nu lasă nimică de 

doritü în ce privesce o gătire peactică, eftină şi repede. 

Aşa d. e. acéstá carte conţine diferite recete, după cari cu 

douăzeci şi cinci de »cents,» se póte pregăti ună prânejă 

índestulitorü pentru şâse persóne. Şi nu e lucru de 

glumă. D-şora Dodd ţine cursuri în şalele societăţii 

»Cristian Asociaţion of young Men» în New-York, gă- 

tindü totü atunci mâncarea despre, care vorbesce. Este 

de necrecjută cu ce iuţelă, simplicitate şi curăţeniă gă- 

tesce ea în presenţa publicului şi instruézá tot-de-odată. 

Atátü de raţionată şi lămurită este gătirea ca şi discur- 

sulă ei. Bucatele gătite rămână fórte puţină timpü în 

sală, din causă că publiculü se întrece a-le cumpără. 

Trebue însă să menţionămtt şi să facemă cunoscută, că 

jumătatea publicului trebue să se multămăscă numai cu 

mirosulü bucatelorü. Mirosulü bucatelorü confirmă te

oria d-şorei Dodd. Reformatricea gastronomiei crede că 

numai cu acestă ciclu de cursuri nu este împlinită misi

unea sa şi că mai trebue să trécá câtăva vreme. Ţinta 

ei este, să înfiinţeze unü felü de universitate de arta 

bucătăriei cu unü laboratoriu, unde ori-cine să pótá în

văţă iute şi în modă practică, cum se gátéscá mâncări 

)une şi nutritóre cu mijlóce modeste.

—x—

Unű Ungurü între antropofagi. — Ó fóie ungu- 

ésen a primitü în filele acestea dela Arthur Grünn, din 

Santo Spirito (Australia) o serisóre fórte interesantă, care 

se ocupă cu descrierea ţării şi a omeniloră. »Mă aflu« 

scrie Arthur »în Spirito Santo, lângă ríulü Mordan între 

antropofagi. Nicăiri pe lume nu s’a lăţită uríciósa da

tină a antropofagiei aşa de tare şi fără să se potă sfîrşi, 

ca în acestü petecü de páméntü, care l’a descoperită cu- 

ceritorulü spaniolü Quiros în anulü 1606. Zadarnică a 

fostă năsuinţa împreunată cu mari sacrificii a misiona- 

rilorü, aceste bestii nu potü să se desbere de a mânca 

carne de omü. S’a íntémplatü acum 45 de ani, că au 

mâncată pe renumitulü misionarü englesü Villims. Décá 

potü să-şî procure de undeva carne de omü, o mănâncă 

şi a(Jí mai bucurosü, ca ori ce delicateţă. Că eu n’am 

ajunsü încă în gura lorü, am să mulţămescă împrejură- 

rei, că pe mine mă privescă ca p’o fiinţă divină. Şi acésta 

este de a se atribui aparatului meu americană de foto- 

grafiă, escelentului meu revolveră Remington, vr’o câtor-va 

rachete sunátóre şi fricei nemărginite a acestoră sălbatici. 

Când au văzută aceste creaturi tablourile făcute de mine, 

se rugău ca la ună Dumnecjeu, căci astfejă de minuni 

încă nu mai văzuseră până acum. Câteva (Jile mai na

inte însă am aurită, că li se face poftă grozavă de tru- 

pulü meu, căci licărindă cu limba $céu în limba loră - 

Bună ar mai fi de mâncată.« Pe mine mă trecură fiori 

reci. Iute am aprinsă o rachetă, ale cărei scântei le-am 

îndreptată asupra Canibaliloră, şi acésta îi speria aşa de 

tare, íncátü o luară la fugă căulândă a se depărtă câtă 

mai repede de mine.

Editorü: Iacobă Mureşianu.

Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



Gorsulü la  bursa de V iena

diu 6 Augustü st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară6°/0 122.15 
Rentă de aurii 4°/0 . , . 92.30 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 89.10 
ImprumutulG căilorii ferate

ung are .....................142.40
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . .118.50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.10 

Bonuri rurale ungare . . 101.25 
Bonuri cu cl. de sortare 101.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş ii.........................101. —
Bonuri cu cl. de sortarelOl.- 
Bonuri rurale transilvane 101 25

Bonuri croato-slavone . . 100.™ 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..................... 99.75
Imprumutulii eu premiu

ung..............................116.02
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.25 
Renta de hărtiă austriacă 81.05 
Renta de arg. austr. . . 81.90 
Renta de aurii austr. . . 103.52 
Losurile din 1860 . . . 134 25 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  863.—
Act. băncel de creditii ung. 315.25 
Act. băncel de creditii austr. 314.75 
Argintulâ —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.74
Napoleon-d’o r I .............. 9.65 J/2
Mărci 100 împ. germ. . . 59.45 
Londra 10 Livres sterlinge 121.45

Bursa de Riienrescl.
Cota oficială dela 23 Iulie st. v. 1884-

Renta română (5°/0). . . 
Renta rom. amort. (5°/0) .

> convert. (6°/o)
împr. oraş. Buc. (20 1.) .
Credit fonc. rural (7°/0) .

* » (5%) •
» » urban (7%) .

> (6%) •
> (5°/0) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .

« » » Naţională
A u r i i .............................
Bancnote austriace contra aurii

Cump. 93l/a vend. 94

» 95»/« » ---
* 97 V* 98

• 34V* » --- -
* 1021/4 , 102 s/4
„ 90*/, „ 91

* 101»/* » 102
* 97V2 » 98

87Va » 88
, 1325 , 1400

. 345.V, , 347
, 239V* » —

, 5-30.«/0 t  .—

, 2.07. , 2.09

Cursulu pieţei Braşovfl
din 7 Augusto st. p. 1884.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 9.12 Vând. 9.16

Argint românesc...................  » 9.10 » 9.15

Napoleon-d’o r i .......................  » 9.62 » 9.66

Lire turcesc!...........................  » 10.88 » 10.96

Im peria l!...............................  » 9.84 » 9.88

Galbeni...................................  » 5.62 » 5.66

Scrisurile fonc. »Albina« . . .  * 100.50 » 101.50 

Discontulii » . . .  7—10 °/o pe anii.

Numere complete din „Gazetă“ 
dela 1 Ianuariu a. e. se mai 
află.

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“
se potü face la 1 şi 15 a fie-cărei luni.

. , . 12 fl. y. a.
• • • U •* M

Pentru Austro-Ungaria pe anü
i

7) »  n

Se aeördä abonamente şi lunare cu . 
Pentru România şi străinătate pe anü

3 »  5? 

1 ,  ,

36 franci 
18 
9

Celti mai uşorii mijlocii de abonare este prin man- 
datii poştalii. Abonamentele se plătescu înainte. 

Rugămti pe domnii abonaţi se binevoiescă a ne da 
lămuritîi adresa, ca trimiterea (farului se nu sufere nici 

cea mai mică întârziere* Administraţiunea.

B U L D O G G .
Revolveru, micii, comoda, cu şese QULLDOCG 

focuri 3 îl. 88 cr.; acelaşi mai mare 4  fl. 50 cr., 5 II. 

50 c r .; Pusei, 5 fl., 8 fl., 18 fl., 20 fl., 30 fl., peste totfl

cea mai bună şi mai probată fabricaţiune. 

Se primesefl comande:

Viena, Praterstrasse 1 (>, Rix.

TIPOGRAFIA ALEXI, Brasovu.
Unica tipografia românescă în t6tă Austro-Ungaria susţinută de unu particularii, care s’a distinsii la esposiţiunea naţională din Sibiiu 

în anuM 1881 şi în care se tipăresce acum şi primul ii «li arii românii cuotidianii. 
Acestei tipografii i-a succesu de a dobândi de la magistratului oraşului Braşovu furnisarea tipăriturilorti necesare pentru oraşti, 

învingândă prin concurenţă, pe cea mai vechia şi renumită tipografia din Braşovu. 

Avantagiele pe care le pote oieri acestu stabilimentu fiindu recunoscute chiar de streini, vor îndemna, precum ni place a crede 

pe toţ! Românii, caii au ceva de tipăritu, de a să adresa mai întâiu la noi. 

Dintre operile publicate până acum in editura nostră ni permitemu a recomanda:

G. Curţ ius .  Gramatica limbei elenice prelucrată 

de Ştefani i  Iosiffi ,  profesorii şi directorii la 

gimnas. rom. gr .-or. din Braşovii, preţulii fl. 2.50 

Gramatica limbei române, întocmită pentru 

sc61ele secundare de Nico lau P i l ţ i a ,  

profesorii la gimnasiulii românii greco- 

orientalti din Braşovii, preţuia . . . . , 1.25

Arion, s6u culegere de cânt.urî naţionale 

spre întrebuinţarea tinerimei de ambe- 

secse, culese şi arangiate de Ion Dariu,  

învăţătorii la scola primară din Satulung 

p r e ţu l i i ................................................ fl.

I u l i u  I. Roşea. Sacrificiu pentru Sacri

ficiu , romanii orginalâ, preţuiţi . . . »

.30

.35

.40

M6rtea lui Mihai Vitezulü, dramă naţională 

în 5 acte. de Stan Păr jo l ,  preţulii . 

Rumänische Kunstdichtungen, übersetzt von

Theochar Alexi ,  preţulii . . . . fl. 1 — 

Noua Biblioteca Română, anulü I şi II . » 10.— 

Noulft Cälindarü de casă întră în anulü alü V-lea

TF-

La 3 Augustü va apäre
Romanulü istoricü

H0 f  BEIV, VODA, DOMNU
— =  în cinci părţi = —

Acestü romanü sö va publică în broşuri â câte 20 crucerî seu 50 bani.

17— 30
■ y m  ■ w  ** *  v « i  v  ai aMagazinu de încălţăminte

„CISMA ROŞIE“ Strada Câldărariloru 540.
Comande după măsură 

te vorü efectuâ din materialü solidü, 

şi cu preţuri moderate.

Subscrisului am on<5re a recomandă onoratului pu- 

blicii, Magazinulii meu de încălţăminte pentru bărbaţi, 

dame şi copii, cu preţurile cele mai moderate. 

Asemenea recomându onoratului publică depositultt 

de pălării pentru bărbaţi şi copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate
se primescü şi se efectuißzä 

prom tü şi cu preţuri moderate,

G. Orghidami.

Tipografia Alexi Braşovii.


